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На сён ня ў Бе ла ру сі, па вод ле не афі цый най ацэн кі Мі-
ніс тэр ства ахо вы зда роўя, ка ля 3000 дзя цей па ку ту юць на 
не вы леч ныя за хвор ван ні. Да па мо гу Бе ла рус ка га дзі ця ча га 
хос пі са што год атрым лі ва юць ка ля 250 дзя цей па ўсёй 
кра і не, ад нак гэ та менш чым 15% ад усіх, хто мае па трэ бу 
ў па лі ятыў най да па мо зе.

З 2004 го да дзі ця чы хос піс зна хо дзіц ца ў асоб ным 
ка тэ джы ў па сёл ку Ба раў ля ны Мінск ага ра ё на. Гэ ты бу-
ды нак, хоць і кам форт ны як жы лы дом, але аб са лют на не 
пры ста са ва ны для ме ды цын скай уста но вы.

Згод на з пла нам, агуль ны кошт бу даў ніц тва, доб-
 ра ўпа рад ка ван ня пры лег лай тэ ры то рыі і не аб ход на га 
ме ды цын ска га аб ста ля ван ня ары ен ці ро вач на скла дзе 
ка ля 35 міль яр даў руб лёў.

Са мы га лоў ны ўрок, які я за сво і ла 
ў гэ тай шко ле жыц ця, — без апе ля-
цый нае пе ра ка нан не: трэ ба ЖЫЦЬ! 
Сён ня. Тут і ця пер. Не іс на ваць, ха-
дзіць, ес ці. А атрым лі ваць аса ло ду, 
ра да вац ца кож на му ім гнен ню, лю-
біць тое, што ро біш. 

Стас ля жаў у ад дзя лен ні пас ля 
скла да най апе ра цыі. Яму вы да лі лі 
кост ку на на зе і за мя ні лі пра тэ зам. 
Ён ву чыў ся ха дзіць, пе ра адоль ваў 
цяж кас ці пас ля апе ра цый ных ус клад-
нен няў, па кор лі ва пры маў до зы хі-
мі я тэ ра піі. У Ста са бы ла сар ко ма. 
У 18 га доў. Хло пец узяў ака дэ міч ны 
вод пуск ва ўні вер сі тэ це і пра цяг ваў 
зай мац ца са ма стой на, каб не ад-
стаць ад пра гра мы. Ён пе ра піс ваў 
кан спек ты, ра шаў за да чы. Ду шой ён 
быў ра зам са сва і мі ад на груп ні ка мі 
на лек цы ях, ка пус ні ках і эк за ме нах. 
Яго жыц цё пра цяг ва ла ся па-за сце-
на мі баль ні цы. Але ён быў вы му ша-
ны ся дзець у па ла це і гля дзець на 
мы лі цы.

Ад на год кі Ста са ха дзі лі на спат-
кан ні, су стра ка лі ся з дзяў ча та мі, па-
зна ва лі ра дасць пер ша га ка хан ня і 

яго рас ча ра ван ні. А Стас усё гля дзеў 
на мы лі цы. Ад ной чы ён спы таў:

— А праў да, што «Ка ма сут ра» — 
вель мі ка рыс ная для ад но сін кніж ка?

Яму ха це ла ся пра ца ваць над ад-
но сі на мі, па куль у тэ о рыі.

Та ды я на пі са ла аб' яву на сва ёй 
ста рон цы ў са цы яль най сет цы. Маў-
ляў, ёсць та кі Стас, ле чыц ца ад ра ку, 
ма рыць пра «Ка ма сут ру», да па ма-
жы це па ра да ваць хлоп ца. Ма гу са бе 
ўя віць шок чы та чоў! Тут жа па сы па-
лі ся ка мен та ры: «Гэ та што, жарт?!», 
«Як та бе не со рам на!», «Та бе вер-
нуц ца та кія здзе кі!» і г. д. Гэ та ця пер 
я па смі ха ю ся са сва ёй на іў нас ці. А 
та ды для мя не не бы ло ні чо га дзіў на-
га ў тым, што хво рыя хлоп цы ма юць 
та кія ж па трэ бы, што і зда ро выя. Я 
на ват не ад ра зу зра зу ме ла, дзе пад-
вох і ча му на мя не на кі ну лі ся.

Ка ра цей, знай шоў ся адзін ча-
ла век, які па дзя ляў мае по гля ды і 
па да рыў Ста су «Ка ма сут ру». Чы та-
ла ўсё ад дзя лен не! Мне яшчэ доў га 
ўзгад ва лі той па да ру нак. І да рос лыя 
хлоп цы, якія «за кры лі ся» ў сва ёй 
хва ро бе, да якіх бы ло не да сту кац-

ца, пры ня лі мя не за сваю. 
Яны па ве ры лі мне, зра зу ме-
лі, што я ве даю іх сак рэт: яны 
та кія ж, як усе ас тат нія.

Да рэ чы, Стас па пра віў ся. 
Скон чыў уні вер сі тэт, па бу да ваў 
са бе ква тэ ру. І кож ны раз, ка лі 
пры яз джае да мя не ў гос ці, мы 
ўзгад ва ем тую «Ка ма сут ру».

Жэнь ку бы ло 17. Ка лі ля жаў адзін 
у па ла це, а сон ні як не пры хо дзіў, ён 
гля дзеў тэ ле ві зар. У той ве чар па каз-
ва лі фільм пра ка хан не. Хло пец па чаў 
ад кры ваць для ся бе но вы свет. На заўт-
ра ён па пра сіў тэт-а-тэт док та рам. Рас-
пыт ваў пра сваю фі зі я ло гію, пра ўплыў 
хі мі я тэ ра піі на муж чын. Маг чы ма, ён 
так са ма ма рыў пра «Ка ма сут ру».

Жэнь ку па шан ца ва ла менш, чым 
Ста су. Ён ні ко лі не змо жа пра ца ваць 
над ад но сі на мі, на ват у тэ о рыі. Ён не 
ад крые но выя маг чы мас ці і не па-
спра буе не вя до мае. Яму на заў сё ды 
за ста ло ся 17.

Я ра ду ю ся, ка лі на зі раю гіс то рыі 
ка хан ня тут жа ў ан ка цэнт ры. Ра-
ду ю ся та му, што яны пра цяг ва юць 
жыць. Маг чы ма, гэ та ўсё, што ім за-
ста ло ся: баль ніч ныя сце ны і су сед з 
два нац ца тай па ла ты. У іх мо жа быць 
ма ла ча су, і яго нель га мар на ваць на 
хва ро бу і дэ прэ сію. Трэ ба па спець 
пра жыць, ад чуць, па сма ка ваць.

Вы б ба чы лі, якія чэр гі вы строй-
ва юц ца, ка лі мы пры во зім у клі ні ку 
май страў па ма ні кю ры, пе ды кю ры, 
цы руль ніц. Боль шасць з тых, хто ў 
чар зе, — гэ та ма мы, за кры тыя го рам 
у ча ты рох сце нах. Але пры хо дзяць і 
дзяў ча ты-па цы ент кі.

Ча сам бы вае і та кое: за хо дзіш у 
па ла ту, за пра ша еш у «са лон пры га-

жос ці», 
а ма ма 

п а  ч ы  н а е 
ўсхліп ваць, пас-

ля пе ра хо дзіць на ры дан ні.
— На вош та мне тая пры га жосць, 

ка лі ў мя не дзі ця хво рае? Ка му мы 
та кія па трэб ны?..

Так ду ма лі і тыя, хто аб ві на вач-
ваў мя не ў по шу ку «Ка ма сут ры» для 
Ста са. А яна хва лявала яго больш за 
вы да ле ную кост ку. Бо нель га ўвесь 
час ду маць пра тую зла шчас ную 
кост ку, хва ро бу і мы лі цы. 

— Не фа та гра фуй це мя не, я лы-
сая.

Але ты пры го жая, на ват без ва-
ла соў. Лю бі ся бе роз най, лю бі ся бе 
та кой. Ра дуй ся са бе ў лю бым ста не, 
у лю бым вы гля дзе, пра цяг вай жыць. 
Жыць сён ня.

Пры еха лі ў ан ка цэнтр пе рад Но-
вым го дам. Хо дзім па ад дзя лен ні з 
па да рун ка мі. Сту ка ем у адзі ноч ную 
па ла ту — тут ля жыць сту дэнт ка. Ува-
хо дзім: ся дзіць на лож ку з за кру ча-
ным руч ні ком ва кол га ла вы, твар 
ма жа крэ мам. Пра не звы чай насць 
ста но ві шча на гад вае толь кі ка тэ тар 
у ве не. Мы ад ра зу ра зу ме ем, што ёй 
па да рыць. Да ста ём з ме ха аку рат-
ную ак са мі та вую ка ро бач ку. Яе, ра-
зам з ін шы мі па да рун ка мі, пе рад алі 
са ма лё там з Фран цыі. Се раб рыс тая 

пад вес ка ка ня на лан цуж ку па блёск-
вае ма лень кі мі ка мень чы ка мі.

— Гэ та мне? — не ад ры ва ю чы 
ва чэй ад ка роб кі.

— Так, з Фран цыі да сла лі. Доб ры 
знак: конь — сім вал го да.

Не па спя ва ем за чы ніць на са бой 
дзве ры, як чу ец ца ра дас ны віс кат:

— Ма ма, ты ба чы ла?! Гэ та мне, з 
Фран цыі! Пры га жосць якая! Ты толь-
кі па гля дзі!

Мы на бы ва ем для дзяў чат упры-
га жэн ні, аб наў ля ем гар дэ роб, да-
ста ём экс клю зіў ныя ак се су а ры, да-
ра гую кас ме ты ку. І ня хай толь кі хто 
за ік нец ца пра не да рэ чныя рас тра ты. 
Гэ та бы вае больш важ ным і па трэб-
ным за ле кі. Гэ та да па ма гае жыць.

Ка лі мая цё тух на за хва рэ ла на 
ан ка ло гію, то вы ра шы ла з'ез дзіць 
у Ве не цыю. За свае 50 га доў яна 
ні ко лі не бы ла за мя жой, ні чо га не 
ба чы ла. І рап там ад чу ла: час на ды-
шоў. У яе не бы ло за па су гро шай, 
але апош нія па тра ці ла на кві ток. 
Яна вель мі дрэн на ся бе ад чу ва ла, 
але муж на пе ра нес ла пе ра лёт. Боль 
пра ніз ваў усё це ла, але яна ўсмі ха-
ла ся на кож ным фо та здым ку. Пас ля 
Ве не цыі цё ця Лю ба яшчэ з'ез дзі ла 
пра ве даць бра та ва Укра і не, яко га 
не ба чы ла больш за дзя ся так га доў. 
Ра ней у яе не ха па ла ча су, гро шай, 
за мі наў по быт, зна хо дзі лі ся больш 
важ ныя спра вы. Па да рож жа ў Ве не-
цыю і су стрэ ча з бра там — гэ та тое, 
што яна па спе ла ў сва ім жыц ці. Бо 
рап там зра зу ме ла, што хо ча жыць. 
Тут і ця пер.

Я ха чу, каб вы не ча ка лі апош ня га 
мо ман ту. Каб бы лі по бач з ты мі, ка го 
лю бі це. Каб па да рож ні ча лі. Ба чы лі ся 
з род ны мі. Каб чы та лі «Ка ма сут ру». 
Каб тра ці лі ся на аб ноў кі. Каб слу ха лі 
сваё сэр ца і не ад маў ля лі яму. Жы ві-
це. Жы ві це сён ня.

Тац ця на НЕ МЧА НІ НА ВА, 
кі раў нік даб ра чын на га ру ху 

«Клуб 5000».

ЦЯГ НІК ДА ЛЕЙ 
НЕ ІДЗЕ...

Па коль кі баць кі 
да гля да юць цяж ка 
хво рых дзя цей 
ня спын на, у іх 
не за ста ец ца ча су 
на ват на са мы 
ка рот кі ад па чы нак 
ці на вы ра шэн не 
бы та вых праб лем. 
Та му да рос лым 
пра да стаў ля ец ца 
свое асаб лі вы «ка рот кі 
вод пуск».

Да ве дац ца аб тым, 
як да па магчы Беларускаму дзіцячаму хос пі су 

(акрамя фінансавай падтрымкі, тут заўжды рады сродкам 
гігіены і догляду, расходным медыцынскім матэрыялам), 

можна на сайтах www.hospice.by, www.newhospice.by 
ці па тэ ле фо не: (017) 505-27-45 (47).

Кроп ка на сэр цыКроп ка на сэр цы  ��

ЖЫЦЬ СЁННЯ

У боль шас ці ме ды цын-
скіх уста ноў ура чы пе ра-
кон ва юць хво ра га ча ла-
ве ка ў тым, што ён хут ка 
па пра віц ца. Ін шая спра-
ва — хос піс.

С
ю ды трап ля юць тыя, 
ка му ўжо не на ка-
на ва на па пра віц ца. 

І вель мі страш на, ка лі ся род 
тых, ка му хва ро ба пад пі са ла 
смя рот ны пры суд, які нель га 
аб скар дзіць у ні вод най ін стан-
цыі, — дзе ці. Ня ма большага 
го ра для іх баць коў...

У сва ёй пра цы гра мад ская 
даб ра чын ная ар га ні за цыя 
«Бе ла рус кі дзі ця чы хос піс» 
кі ру ец ца тры ма асноў ны мі 
прын цы па мі. Ка лі дзі ця нель-
га вы ле чыць — гэ та яшчэ не 
азна чае, што яму нель га да-
па маг чы. Хос піс пра цуе дзе ля 
жыц ця, коль кі б яго ні за ста ва-
ла ся. А каб да па маг чы не вы-
леч на хво рым дзе цям, ва ўсім 
па він ны быць кам пе тэнт насць 
і пра фе сі я на лізм. Бо эма цы я-
наль нае вы га ран не на та кой 
пра цы не па збеж нае...

Па цы ен ты Бе ла рус ка га 
дзі ця ча га хос пі са — гэ та дзе-
ці і ма ла дыя лю дзі, якім яшчэ 
не споў ні ла ся 24 га доў. Трап-
ля юць яны сю ды пас ля за явы 
баць коў і за клю чэн ня ме ды-
цын скай ка мі сіі хос пі са.

Не кож ны дып ла ма ва ны 
спе цы я ліст здо лее да па маг чы 
баць кам змі рыц ца з дум кай, 
што над зеі на вы зда раў лен не 
іх дзі ця ці больш ня ма, усвя до-
міць, што смерць — гэ та па-
ча так жыц ця веч на га... І ме-
на ві та та му за сям' ёй, у якой 
вы хоў ва ец ца хво рае дзі ця, за-
ма цоў ва ец ца спе цы яль ная ка-
ман да апе кі. У яе ўва хо дзяць 
урач, ме ды цын ская сяст ра, 

са цы яль ны ра бот нік і псі хо-
лаг. Пры не аб ход нас ці сям'ю 
на вед ва юць ся дзел ка і свя-
шчэн нік. Гэ тая ка ман да аказ-
вае па лі ятыў ную да па мо гу на 
да му. Та кі па ды ход скі ра ва ны 
не толь кі на аб ляг чэн не па кут 
не вы леч на хво ра га ча ла ве ка, 
але і на тое, каб ака заць вель-
мі важ ную псі ха са цы яль ную і 
ду хоў ную пад трым ку як яму, 
так і род ным.

К
ож ная з мед сяс цёр 
ро біць што дня два ві-
зі ты ў сям'ю, дзе вы-

хоў ва ец ца хво рае дзі ця. Уся-
го ж ле тась та кую рэ гу ляр ную 
да па мо гу атры ма лі 240 сем' яў 
па ўсёй кра і не. Для дзя цей з 
ан ка ла гіч ны мі за хвор ван ня мі 
па лі ятыў ная падтрымка мо-
жа аказ вац ца круг ла су тач на. 
Ра зам з баць ка мі яны мо гуць 
за ся ліц ца ў мі ні-ста цы я нар, 
які раз ме шча ны не па срэд на 
пры хос пі се. Ак тыў на да па ма-
га юць су пра цоў ні кам хос пі са і 
ва лан цё ры.

— Ле тась у на шых пра гра-
мах і ме ра пры ем ствах удзель-
ні ча лі пры клад на 150 доб ра-
ах вот ных па моч ні каў, — за-
зна чае ды рэк тар Бе ла рус-
ка га дзі ця ча га хос пі са Ган на 

ГАР ЧАКОВА. — Ёсць ся род іх 
хлоп цы і дзяў ча ты, якія на вед-
ва юць дзя цей як у ста цы я на ры, 
так і до ма. Мож на на ват ска-
заць, што яны не да юць дзе цям 
за мкнуц ца ў са бе, фак тыч на 
за мя ня ю чы сяб роў і ад на клас-
ні каў. Мы вель мі ўдзяч ны ва-
лан цё рам і за пра фе сій ную 
да па мо гу — мно гія па моч ні кі 
за мя ня юць нам пе ра клад чы-
каў, ды зай не раў і кі роў цаў.

Шчыль на пра цу юць ва лан-
цё ры з дзець мі ў лет нім цэнт-
ры ад па чын ку «Бу сел», які 

зна хо дзіц ца ў вёс цы За брод-
дзе Стаўб цоў ска га ра ё на. Мі-
ну лым ле там там ад па чы лі 62 
дзі ця ці. Ча го толь кі не бы ло ў 
пра гра ме: раз на стай ныя гуль-
ня выя, па зна валь ныя ме ра-
пры ем ствы, шмат лі кія эк скур-
сіі, спар тыў ныя гуль ні, дыс ка-
тэ кі, што вя чэр ні кас цёр... А ў 
ін шыя по ры го да дзей ні чае 
клуб «Су стрэ чы сяб роў». Сва-
ёй мэ тай ён ста віць са цы яль-
ную адап та цыю дзя цей, якія 
ма юць гру пу ін ва лід нас ці. 
Спе цы яль ныя пра гра мы для 
вы ха ван цаў хос пі са рых та ва лі 
раз на стай ныя твор чыя і сту-
дэнц кія ка лек ты вы з Уні вер-
сі тэ та куль ту ры і мас тац тваў, 
Ака дэ міі му зы кі і Ва ен най ака-
дэ міі, кур сан ты су во раў ска га 
ву чы лі шча ра зам з вуч ня мі 
гім на зіі №17, ся рэд няй шко лы 
№161, Ба раў лян скай шко лы 
мас тац тваў...

Су пра цоў ні кі хос пі са рас-
пра ца ва лі і спе цы яль ныя 
пра гра мы для баць коў. Ад на 
з іх но сіць наз ву «Са цы яль ная 
пе рад ыш ка». Па коль кі баць-
кі да гля да юць цяж ка хво рых 
дзя цей ня спын на, у іх не за-
ста ец ца ча су на ват на са мы 
ка рот кі ад па чы нак ці на вы-
ра шэн не бы та вых праб лем. 
Та му да рос лым пра да стаў ля-
ец ца свое асаб лі вы «ка рот кі 
вод пуск». А ўсе аба вяз кі па 
до гля дзе дзі ця ці на гэ ты час 

су пра цоў ні кі хос пі са возь муць 
на ся бе.

Т
ры га ды та му Бе ла-
рус кі дзі ця чы хос піс 
атры маў учас так уз-

вя дзен ня но ва га бу дын ка, у 
які пла нуе пе ра ехаць з Ба раў-
ля наў. Раз мес ціц ца ён у па сёл-
ку Во пыт ным у Мін скім ра ё не. 
Бу даў ніц тва пач нец ца сё ле та.

— Наш бу даў ні чы пра ект 
прай шоў экс пер ты зу, і ця пер 
ак тыў на ідзе збор срод каў 
для па чат ку пра цы, — га во-
рыць па моч нік ды рэк та ра 
па пы тан нях стра тэ гіч на га 
раз віц ця Але на АНІ СІ МА-
ВА. — Дзя ку ю чы даб ра чын-
най да па мо зе ад фі зіч ных і 
юры дыч ных асоб мы ле тась 
атры ма лі кры ху больш за паў-
та ра міль яр да руб лёў.

Што бу дзе ў но вым хос пі-
се? У ім раз мес ціц ца ста цы я-
нар на дзе сяць мес цаў (ця пер 
тут мо гуць зна хо дзіц ца ад на-
ча со ва толь кі 3-5 дзя цей). 
Для пра жы ван ня баць коў бу-
дзе па бу да ва на спе цы яль ная 
гас ці ні ца. Ад кры ец ца цэнтр 
дзён на га зна хо джан ня для 
дзя цей-ін ва лі даў. У дзя цей і 

іх род ных бу дзе маг чы масць 
на ве даць кап ліч ку...

Акра мя та го, да дае Але на 
Ані сі ма ва, но вы бу ды нак па-
зба вяць звык лай ка лі дор най 
сіс тэ мы. У кож ным па коі бу дзе 
пра жы ваць толь кі ад но дзі ця, 
а ўсе вок ны па ко яў бу дуць 
вы хо дзіць толь кі на со неч ны 
бок. Для тых дзя цей, якія не 
мо гуць ру хац ца, пра ек там 
пра ду гле джа ны спе цы яль ныя 
пад' ём ні кі і ліф ты. У ім мож на 
бу дзе знай сці ўсё па трэб нае 
ме ды цын скае аб ста ля ван не. 
І ме на ві та та му но вы дзі ця чы 
хос піс ста не буй ней шым цэнт-
рам дзі ця чай па лі ятыў най да-
па мо гі ў Бе ла ру сі.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.
P.S. Ся род сяб роў апош няй 

стан цыі дзі ця ча га жыц ця шмат 
зна ка мі тых лю дзей. Гэ та алім-
пій скія чэм пі ён кі Аляк санд ра 
Ге ра сі ме ня і Да р'я До мра ча-
ва, фут ба ліст Аляк сандр Глеб, 
са ліст гру пы «J: МОРС» Ула-
дзі мір Пу гач, спя вак і вя ду чы 
Ге ор гій Кал дун, ак цёр Ва дзім 
Га лы гін, рэ кард смен кні гі Гі нэ-
са Кі рыл Шым ко...

�

Во сем га доў та му я тра пі ла ў Цэнтр дзі ця чай ан ка ло гіі, ге ма та ло гіі 
і іму на ло гіі (та ды яшчэ ён меў ін шую наз ву) ня во пыт ным ва лан цё-
рам, які ха цеў змя ніць свет. Я да па ма га ла па цы ен там ба віць час, 
ад цяг ва ла ад гор кіх ду мак, за ва ёў ва ла ўсмеш кі. Праз тры га ды з 
вы пад ко вай не аб ход нас ці на ра дзіў ся даб ра чын ны рух "Клуб 5000", 
дзе 5000 бе ла рус кіх руб лёў да стат ко ва, каб вы ра та ваць жыц цё. Га-
лоў нае — каб нас бы ло шмат.
Ра бо та клу ба на гад вае бег на мес цы. Бег на мес цы — гэ та фі зіч ная 
на груз ка з пэў най мэ тай. Ты трэ ні ру еш мыш цы, спаль ва еш ка ло рыі, 
на бы ва еш пры ваб ную фор му, па ляп ша еш зда роўе. Але ча сам зда-
ец ца, што гэ та бес сэн соў на. Ты бя жыш, але за ста еш ся на мес цы. 
Гэт кая імі та цыя ру ху. Вось так і ў на шай спра ве: якой бы мар най яна 
ча сам ні па да ва ла ся, вы ні кі ад чу ва юць на са бе ўсе ба кі.


